

冬日，我们几人赴地处大别山腹地的安徽省金寨县游览。金寨是鄂豫皖革命根据地重要组成部分，被誉为“红军的摇篮，将军的故乡”。



革命烈士纪念塔

## 革命烈士纪念塔

来到位于老城区的红军广场，满目青松翠柏，庄严肃穆。清寒的风中夹着细雨，崇敬的心情多了份沉重。抬眼望去，纪念塔矗立在山巅，气势雄伟。由广场去纪念塔的台阶两边有大型浮雕，中间的主图案是杜鹃花，又名映山红。我想起了歌曲《映山红》，情不自禁地哼唱起来：“若要盼得哟红军来，岭上开遍哟映山红……”仿佛看到了漫山遍野火一般的红杜鹃。

拾级而上，眼前墙体浮雕是为了纪念1929年爆发的“立夏节起义”和“六霍起义”。1929年5月的立夏节起义，一举成功。各路起义队伍会师在斑竹园，组建了中国工农红军第11军第32师。这是金寨境内成立的第一支主力红军队伍。此后，革命星火渐成燎原之势，建立了豫东南、皖西北2块革命根据地。在立夏节起义胜利的鼓舞下，同年爆发了声势浩大的六霍起义，组建了中国工农红军第11军第33师，金寨境内有了第二支主力红军队伍。红33师与红32师并肩作战，开辟了皖西革命根据地。

每段台阶的数量不同，寓意也不同。第一段59级台阶，寓意在金寨县诞生的59位共和国开国将军。25级台阶，象征在金寨组建的中国工农红军第25军。28级台阶，是纪念在金寨重建的中国工农红军第28军。1933年10月，红28军在金寨南溪吕家大院重建。1935年2月，以金寨境内组建的红218团为主体，再次重建了红28军。这支红军队伍坚持了艰苦卓绝的三年游击战争，后发展成为新四军第四支队。最后的10级台阶，寓意革命战争年代金寨10万儿女参军征战。一级级台阶犹如一本本书，记载了峥嵘岁月，简单的数字隐寓着厚重的历史，既充满艰辛又无上光荣。

台阶的尽头是金寨县革命烈士纪念塔，塔高24米，代表金寨1924年就建立了党组织。纪念塔正面镌刻着刘伯承元帅题写的“燎原星火”镀金大字，塔基镶着汉白玉浮雕，展示金寨人民在数十年革命历程中所做出的奉献。我读着碑文，不论是在鄂豫皖等革命根据地，还是在漫漫长征中；不论是在土地革命战争，还是在抗日战争和解放战争中，金寨人民都留下了光辉足迹、洒下了满腔热血。我为之动容，向纪念塔深深地三鞠躬。

# 金寨： 红军的摇篮 将军的故乡



革命博物馆



主题雕塑



《八月桂花香》创作场景

## 红军纪念堂和红军烈士墓园

纪念塔后方是由洪学智将军题名的“金寨县红军纪念堂”，大门正上方一枚五角红星熠熠生辉。进入堂内，两侧长廊陈列的是新中国成立以来党和国家领导人、开国将帅、老红军题字的碑石。他们饱蘸浓墨、饱含深情写下了字句，或缅怀红军先烈，或对革命老区寄予期望。

大厅的正面是红军人物群雕，战士们正手持步枪、挥舞着大刀，冲锋陷阵，奋勇杀敌。四周陈列英烈的照片和名

单，他们的音容笑貌永留人间。

一面墙上展示了金寨境内建立的十二支主力红军序列表，以及金寨组建和战斗的成军建制的红军队伍简介，红军的足迹历历在目。金寨是红四方面军、红25军和红28军的主要发源地。红军长征中，四支队伍有两支在此发源，不愧为“红军的摇篮”。

走出纪念堂，眺望四周，山色斑斓多彩，山间云雾缭绕，山脚楼群林立，一派秀丽壮美的风光，把一面党旗映衬得

更加鲜艳夺目。

红军纪念馆的后山坡是红军烈士墓园。青山埋忠骨，英名垂千古。一座座坟茔安葬了近200位革命烈士和已故老红军。一株株劲松傲然于风寒中，苍翠挺拔，如烈士们坚贞不渝的革命精神和百折不挠的高贵品格。一块块墓碑上刻着烈士的名字，他们中有父子、有夫妻、有兄弟、有全家。松风低吟，我的眼泪也随丝丝小雨而落。

## 革命博物馆

山脚下是金寨县革命博物馆，馆名由邓小平题写，遒劲有力的字中就能感受到它的分量。展厅内，一件件珍贵的物品展示了烽烟烈火，一块块图板诉说着金寨人民的革命故事。金寨参军人数多，牺牲人数多，在数十年的革命中，10多万英雄儿女参军，已被追认的革命烈士1万余人，长达十几米的墙壁上密密麻麻刻满了烈士的名字。张尚文“舍子救红军”的事迹深深感动着我。她不只是一位女游击队员，更是一位坚强的母亲。千万个像张尚文这样的金寨人民，如此呵护红军队伍，守护红色政权，才有了革命红旗在这里始终不倒，高高飘扬。

“八月桂花遍地开，鲜红的旗帜竖呀竖起来……”展厅内响起了耳熟能详的旋律。不到金寨，我还不知道这里是《八月桂花遍地开》的诞生地。立夏节起义胜利后，区、乡苏维埃政府普遍建立，人民群众欢欣鼓舞。为了庆祝苏维埃政府成立，县委决定编写一首歌唱苏维埃的歌曲，共产党员、佛堂坳模范小学校长罗银青承担此项任务。正值桂花飘香时节，他触景生情，创作了《八月

桂花遍地开》歌词，并配以当地群众喜爱的民歌曲调“八段锦”。在举行的第一区苏维埃政府成立大会上，《八月桂花遍地开》的歌舞表演赢得一致赞誉。从此广为传唱，成为经世不衰的红色经典歌曲。

在波澜壮阔的革命历程中，金寨党组织和金寨人民英勇奋战、前赴后继，写下了英雄传奇。1955年至1965年，金寨籍有59人被授予将军军衔，成为名副其实“将军的故乡”。一份份斑驳的文件，一件件留有战场硝烟的文物，一桩桩生动的事例，无不记录着将军们在革命战争年代立下的赫赫战功和社会主义建设时期作出的重要贡献。其中，洪学智是我军历史上唯一一位两次被授予上将军衔的将军。博物馆专门设置了一个展厅，记录了洪学智将军近80年戎马生涯的事迹。他身经百战，功勋卓

著，先后荣获中华人民共和国一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章各一枚。“……将军行，去远方，绿野茫茫；唯将衷情化瞩目，伴我歌韵清风朗，九天飞扬！”电视剧《上将洪学智》片尾曲在耳畔久久回荡。

2016年4月24日，习近平总书记来到金寨县，向革命烈士纪念塔敬献了花篮。他深情地说：“一寸山河一寸血，一杯热血一杯魂。回想过去的烽火岁月，金寨人民以大无畏的牺牲精神，为中国革命事业建立了彪炳史册的功勋，我们要沿着革命前辈的足迹继续前行，把红色江山世世代代传下去。”在党的领导下，英雄的金寨儿女用鲜血和生命写就了光辉的革命历史和厚重的红色文化，是我们宝贵的精神财富，必将永励后人！

文/图 唐红生

